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Vragen van de leden Van Dekken en Jan Vos (beiden PvdA) aan de 
Staatssecretaris van Economische Zaken en de Minister voor Buitenlandse 
Handel en Ontwikkelingssamenwerking over het bericht dat Nederlandse 
banken een megakippenbedrijf in Oekraïne financieren (ingezonden 
16 september 2015). 

Antwoord van Minister Ploumen (Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking), mede namens de Staatssecretarissen van 
Economische Zaken en Financiën (ontvangen 18 december 2015). 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht dat Nederlandse banken een megakippenbe-
drijf in Oekraïne financieren?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Wat is uw mening over het gigabedrijf Myronivsky Hliboproduct (MHP) in 
Oekraïne, waar jaarlijks 322 miljoen kippen worden gefokt en geslacht, bijna 
net zoveel als in heel Nederland? 

Antwoord 2
Het Nederlandse kabinet staat een integrale aanpak voor waar het gaat om de 
veehouderij. Onderdeel daarvan is een begrenzing of beperking aan de groei 
van de veehouderij waar dit uit een oogpunt van volksgezondheid, milieu, 
natuur, kwaliteit van de leefomgeving (waaronder geurhinder) of landschap-
pelijke inpassing noodzakelijk is. Het is aan de regering van de Oekraïne of 
een dergelijke schaalomvang zoals van het genoemde bedrijf wenselijk is. 
Bedrijven dienen in ieder geval te voldoen aan de wettelijke voorschriften van 
het land en de richtlijnen van maatschappelijk verantwoord ondernemen van 
de OESO na te streven. 

Vraag 3
Wat zijn de dierenwelzijnsnormen bij MHP? 

1 http://www.volkskrant.nl/economie/nederlandse-banken-financieren-megakippenbedrijf-in-
oekraine~a4141484/?hash=8dd9d6b7d46c34db543770bec39cfc056e927299
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Antwoord 3
Momenteel zijn de dierenwelzijnsnormen in Oekraïne lager dan in Nederland. 
Voor de productie van zijn vleeskuikens heeft MHP specifiek beleid vastge-
legd. 
Op verzoek van IFC (onderdeel Wereldbankgroep) heeft enkele maanden 
geleden een onafhankelijke audit plaatsgevonden gericht op dierenwelzijn 
waarbij het bedrijf volgens de audit goed scoorde op het gebied van 
dierenwelzijn en bioveiligheid. MHP hanteert internationale normen als 
bedrijfstandaard zoals EU-richtlijnen en de normen van de World Organisa-
tion for Animal Health (OIE) – waar Oekraïne permanent lid van is. 

Vraag 4
Hoe verhouden de Nederlandse en Oekraïense dierenwelzijnsnormen zich tot 
elkaar? 

Antwoord 4
Oekraïne heeft dierenwelzijnsvoorschriften met algemene doelvoorschriften, 
die niet precies aangeven hoe deze moeten worden bereikt. Een gedetail-
leerde vergelijking van de EU en Oekraïense normen is onderdeel van het 
EU-associatieverdrag met Oekraïne (zie verder antwoord onder vraag 7). 

Vraag 5, 6 en 7
Wat is het gevolg voor de Nederlandse agrarische sector (met name 
pluimvee en varkens) van de opkomst van dergelijke megabedrijven in 
landen met lage milieu en dierenwelzijnsnormen? 
Klopt het dat onder het vrijhandelsverdrag tussen de EU en Oekraïne 
vleesproducten vrijelijk op de Europese markt kunnen worden gebracht? 
Worden dierenwelzijns-, milieu en volksgezondheidsnormen betrokken bij het 
vrijhandelsverdrag met Oekraïne? 
Op welke termijn dient Oekraïne stappen te zetten om de dierenwelzijns- en 
milieunormen op één lijn te brengen met die in de EU? Welke stappen zijn dit 
precies? 

Antwoord 5, 6, en 7
Het EU-associatieverdrag met Oekraïne heeft onder andere als doel een 
geleidelijke economische integratie van Oekraïne met de EU te bewerkstelli-
gen, via de oprichting van een Diepe en Brede Vrijhandelszone (Deep and 
Comprehensive Free Trade Area, DCFAT). 
In het EU-associatieverdrag met Oekraïne is vastgelegd dat Oekraïne zich zal 
inspannen om zijn wetgeving op één lijn te brengen met die van de EU, ook 
op het terrein van dierenwelzijn. Oekraïne is thans bezig met een plan van 
aanpak voor de veehouderijsector en zal niet later dan drie maanden na het 
inwerkingtreding van het vrijhandelsakkoord EU-Oekraïne een strategieplan 
aan het SPS-comité (Sanitair en PhytoSanitair) voorleggen. Het stappenplan 
beoogt de geleidelijke aanpassing van de Oekraïense sanitaire en fytosani-
taire wetgeving en praktijk voor levensmiddelen en diervoeders, gezondheid 
van planten en dieren en welzijn aan die van de Europese Unie. De EU 
ondersteunt Oekraïne onder andere om het corresponderende institutionele-
hervormingsprogramma (IHP) ten uitvoer te brengen en zal regelmatig het 
implementatieproces monitoren. Vanuit de Nederlandse overheid wordt 
daarbij de nadruk gelegd op Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen. 
In dit verdrag is afgesproken dat er voor pluimveevlees een heffingsvrije 
contingent komt (0% tarief) van 36.000 ton (16.000 ton vers en 20.000 ton 
bevroren). Op een totale EU-productie van 12,9 miljoen ton betreft dit een 
aandeel van 0,3%. Deze import zal weinig effect hebben op de prijsvorming 
van pluimveevlees in de EU. Import van pluimveevlees vindt plaats omdat 
men in Oekraïne voldoet aan de Europese voedselveiligheidseisen. Voor 
varkens voldoet Oekraïne hier nog niet aan, en er is geen export van 
varkensvlees naar de EU. Het is dus niet zo dat vleesproducten vrijelijk op de 
Europese markt kunnen worden gebracht. 

Vraag 8
Deelt u de mening dat het ongewenst is dat de Rabobank en ING in het 
buitenland veehouderijen financieren die oneerlijk concurreren met Neder-
landse veehouderijen? 
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Antwoord 8
In onderhavig geval gaat het om een Oekraïense partij die conform internatio-
naal afgesproken richtlijnen opereert. Binnen deze afgesproken richtlijnen 
dragen buitenlandse partijen bij aan de duurzame ontwikkeling van de 
veehouderij in Oekraïne en kunnen op termijn de normen van de Oekraïense 
veehouderij naar boven worden opgetrokken. Het gaat hier dus om het 
opereren binnen een afgesproken raamwerk. 

Vraag 9
Worden er nog steeds exportkredietverzekeringen verstrekt, voor de export 
van stalsystemen en het vergroten van kennis, aan gigastallen in het 
buitenland? 

Antwoord 9
De Nederlandse overheid ondersteunt exporterende bedrijven met een 
exportkredietverzekering wanneer de betalingsrisico’s van de betreffende 
export transactie niet door de private markt afgedekt kunnen worden. De 
exportkredietverzekeringfaciliteit ondersteunt deze bedrijven omdat ze de 
Nederlandse export stimuleren, de concurrentiekracht versterken en 
werkgelegenheid mogelijk maken. Bij deze ondersteuning wordt geen 
onderscheid gemaakt naar de sector waarin het bedrijf actief is maar gelden 
wel strikte regels en afspraken waaraan bedrijven zich moeten houden. Dit 
geldt dus ook voor de Nederlandse bedrijven die zaken doen met veehoude-
rijsystemen in het buitenland. 
Voorafgaand aan de verstrekking van een exportkredietverzekering wordt een 
maatwerkbeoordeling uitgevoerd op basis van internationale normen voor 
Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen. Dierenwelzijn maakt expliciet 
onderdeel uit van deze beoordeling. Goed dierenwelzijn is o.a. gerelateerd 
aan goede huisvesting waarbij de inrichting van de stal en het management 
van voeder en drinkwater en het hanteren van de dieren doorslaggevende 
factoren zijn en de stalomvang niet. Stalomvang is geen selectiecriterium bij 
de exportkredietverzekeringsaanvragen. 
Wel ziet het kabinet in algemene zin grenzen aan de groei van de veehoude-
rij. Deze moeten dan wel in regionaal dan wel lokaal perspectief worden 
bezien en binnen de daarvoor geldende wettelijke kaders. 
Het kabinetsstandpunt inzake de intensieve veehouderij is naar uw Kamer 
gezonden op 14 juni 2013 (Kamerstuk 28 973, nr. 134) en herhaald bij de 
begrotingsbehandeling Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking 
voor het jaar 2014 (Kamerstuk 33 750-XVII). 

Vraag 10
Wordt er bij het verstrekken van exportkredietverzekeringen voor de export 
van stalsystemen en agrarische kennis rekening gehouden met de Neder-
landse of de Oekraïense dierenwelzijnsnormen? 

Antwoord 10
Voorafgaand aan het verstrekken van exportkredietverzekeringen wordt er 
een maatwerkbeoordeling uitgevoerd waarbij niet alleen wordt getoetst aan 
lokale wet- en regelgeving maar juist ook aan de internationaal overeengeko-
men normen, de zogeheten IFC Performance Standards, waarvan dierenwel-
zijn onderdeel is. Wanneer na een uitgebreide toetsing en beoordeling het 
eindoordeel is dat er per saldo geen onaanvaardbare milieu en sociale risico’s 
worden verwacht, kan een exportkredietverzekering worden verstrekt aan 
Nederlandse bedrijven en banken. Bij de exportkredietverzekering gaat het 
veelal om de levering van Nederlandse hoogtechnologische producten en 
diensten waaraan hoge dierenwelzijnsnormen zijn verbonden. Door de 
afname van deze producten en diensten kunnen de buitenlandse partners hun 
dierenwelzijn verbeteren en daarmee hun eigen dierenwelzijnsnormen 
opschroeven. 

Vraag 11
Deelt u de mening dat er door de overheid geen exportkredietverzekeringen 
mogen worden verstrekt voor de export van stalsystemen met een lagere 
dierenwelzijnsnorm dan in Nederland van toepassing is? 
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Antwoord 11
Nederland hanteert hoge dierenwelzijnsnormen en moedigt andere landen 
aan dezelfde normen na te volgen. Zoals hierboven is aangegeven, kunnen 
exporttransacties een positieve bijdrage leveren aan het opkrikken van de 
dierenwelzijnsnormen in landen waar de normen nu nog lager liggen. Bij 
internationaal ondernemen gelden de internationale normen voor Maatschap-
pelijk Verantwoord Ondernemen, waaronder ook dierenwelzijnsnormen. 
Nederland houdt zich aan deze afspraken zodat ons bedrijfsleven kan 
concurreren op basis van een level playing field.
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